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POSLANICA EPISKOPATA 24. OŽUJKA 1945.1

II. svj. rat bliži se kraju. Saveznici na Konferenciji na Jalti jamče stvaranje komu-
nističke Jugoslavije i na hrvatskom tlu. Partizani haraju po hrvatskim zemljama. 

Hrvatski biskupi ustaju u obranu Crkve i naroda. 

1 Tekst je nelektoriran.

Predragi vjernici!

Kad god smo se u prošlosti mi, 
hrvatski katolički biskupi, obra-
ćali Vama, svome duhovnom sta-
du, činili smo to uvijek u zgoda-
ma, koje duboko zasiecaju u život 
vaših duša. U ovim teškim ratnim 
prilikama nije nam bilo moguće 
dolaziti u dodir sa svojim vjerni-
cima, da svagdje, u svakoj župi, 
na licu mjesta vidamo teške rane, 
od kojih krvare naši vjernici širom 
hrvatskih biskupija, Budući da se 
boli naših vjernika, ili bolje čita-
vog hrvatskog naroda, povećava-
ju iz dana u dan, i njihove brige za 
budućnost bivaju sve veće u moru 
neistina, laži i kleveta, što se sa 
svih strana smišljeno i proraču-
nano siplju protiv našega naroda, 
Poslovni odbor Biskupskih Kon-
ferencija kao zastupnik Čitavog 
Hrv. Kat. Episkopata smatrao je 
za svoju dužnost, da vama, svojim 
dragim vjernicima, upravi neko-
liko riječi i da već sada raskrinka 
neke smišljene klevete i podvale, 
uperene protiv najsvetijih interesa 
Katoličke Crkve i Hrvatskog na-
roda u kojemu ona djeluje.

Duboko osjećajući važnost vre-
mena u kojemu živimo, i svijestni 
težke odgovornosti, koju nosimo 
pred sadašnjošću i budućnošću, 
pozivamo prije svega svoje vjerni-
ke, da se još uže sjedine s nama u 
izpovijedanju prave vjere u Boga, 
kao začetnika, zakonodavca i svr-
hodavca života, misleći u svim 
svojim djelima na bezsmrtno i 

neprocjenjivo ćudoredno dosto-
janstvo svakoga čovjeka, koje je 
danas gotovo podpuno prezreno.

Ujedinjeni s Nasljednikom sv. 
Petra, obećajemo kao i naši pra-
djedovi u doba pape Agatona i 
Ivana VIII., da nas od sv. Stolice 
ne će rastaviti ni prostorna uda-
ljenost, ni vlastite muke, ni krive 
optužbe neprijatelja Svete Crkve, 
pa došlo što mu drago.

Gledajući patnje, koje su zade-
šavale Hrvatski narod u XX. sto-
ljeću i koje su po-
sljednih nekoliko 
godina dosegle 
bolnosti Jobovih 
rana, pozivamo 
sve ožalošćene, 
ponižene, uvrijeđene i izmrcva-
rene, da ne klonu duhom prema 

Bogu i bližnjemu.
Pojavili su se lažni svjedoci, 

koji nas optužuju, da su hrvat-
ski katolički crkveni poglavari 
zajedno sa svojim svećenstvom i 
najboljim svojim vjernicima krivi 
sadašnjem krvavom obračuna-
vanju u Hrvatskoj domovini. Ali 
ima svjedok, koji bolje vidi, a to 
je Bog, koji znade, što smo mi hr-
vatski katolički biskupi sa svojim 
svećenstvom i sa svojim vjernici-
ma učinili i kakve smo žrtve samo 

posljednih dva-
desetak godina 
dopridonosili, da 
u Hrvatskom na-
rodu sačuvamo 
mir i djelotvor-

nu kršćansku ljubav. A to znade i 
cijela svjetska javnost. Miroljubi-

Churchil, Roosvelt i Staljin na kontroverznoj konferenciji na Jalti 1943.
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vost je bila osnovna crta hrvatske 
duše, koju su osobito od godine 
1918., uz najveće poteškoće i s 
najvećom pomnjom uzgajali i na-
glašavali i hrvatski svjetovni vođe, 
kao i hrvatski duhovni poglavari.

Ali naše su nastojanje lišava-
li potpunih plodova, oni, koji su 
političkim umorstvima hrvatskih 
narodnih prvaka i oduzimanjem 
hrvatske rođene grude onemogu-
ćivali hrvatski pacifizam i tjerali 
Hrvatski narod u sve veći nemir i 
nezadovoljstvo. Hrvatska nedužna 
krv prolievala se u mnogim hrvat-
skim gradovima i selima, dapače i 
u samoj beogradskoj skupštini u 
vrijeme između dva rata.

Tamo je na sramotan način po-
gažen najsvečaniji međunarodni 
ugovor, Konkordat, sklopljen iz-
među Sv. Apostolske Stolice i biv-
še Jugoslavije, pa su tako hrvatski 
katolici u svojim pravima ostav-
ljeni na milost i nemilost vlasto-
držaca, a da ne govorimo o svim 
isto tako sramotno pogaženim 
nagodbama, koje su bile skloplje-
ne s predstavnicima Hrvatskog 
naroda. To je također dobro po-
znato cijeloj svjetskoj javnosti.

Kada je pak i drugi svjetski 
rat pohodio naše krajeve, a koji 
rat na ovom području nije izazvao 
Hrvatski narod, jer nije imao ni-
kakve političke vlasti, nego netko 
drugi, i dok još Hrvati nisu imali 
niti jedne puške u svojim rukama, 
već su neodgovorni neprijate-
lji izvršili pokolje nad hrvatskim 
pučanstvom u nekim mjestima 
naviještajući zator i iztrebljenje 
našemu narodu. Poslije toga naš-
li su se na žalost i među Hrvati-
ma ljudi, koji su prihvatili borbu 
istim načinom. Hrvatski bisku-
pi su to uvijek odlučno pobijali i 
osuđivali, ne pazeći na zamjere i 
pogrde bilo s koje strane. Oni su 
pojedinačno i skupno, na primjer 
na Biskupskim Konferencijama 
god. 1941. digli svoj glas protiv 

prekoračivanja nuždne samoo-
brane i protiv nasilnika, nalazili 
se oni, gdje mu drago, zauzima-
jući se za nedužne žrtve bez ra-
zlike narodnosti i vjeroispovijesti. 
Uvijek smo našli načina, da svoje 

prosvjede i zauzimanja dostavi-
mo onamo, gdje smo držali, da će 
naši koraci najsigurnije pridonijeti 
ublaženju bijede, koja se bez naše 
krivnje srušila na 
hrvatsku zemlju.

O s u đ i v a -
li smo struje, 
doktrine, bilo sa 
krajnje ljevice ili 
desnice, sugestije 
kao i pojedince, koji su polazili sa 
stanovišta, da smiju kršiti Božje 
zapovijedi i lišavati bližnjega nje-
govih ljudskih prava, jer je možda 
druge narodnosti, rase ili staleža.

I danas tražimo jednaku zako-
nitost za sve, pozivajući pojedin-
ce, skupine i narode, da »ne vra-
ćaju zla za zlo i psovke za psovke« 
(l Petr. 3 9).

Svoj poziv šaljemo i onima, koji 
su u posljednje vrijeme počeli su-
stavnom promičbom razdraživati 
neodgovorne i zlu sklone pojedin-
ce i skupine da pod izlikom suđe-
nja »ratnim zločincima« smaknu 

što veći broj Hrvata, osobito sve-
ćenika i intelektualaca, dobrih ka-
tolika lišavajući ih ne samo života, 
nego i njihova dobra glasa.

Svi zločinci s bilo koje strane 
neka budu potegnuti na odgo-
vornost i kažnjeni prema njihovoj 
krivnji. Ali jasno je već unaprijed 
svim istinoljubivim i pravdoljubi-
vim ljudima, da mržnja ne može 
tu krivnju prosuđivati ni svestra-
no ni pravedno.

U izuzetnom slučaju, ako se 
koji zalutali svećenik ogriješio o 
prava svoga bližnjega, mi se ni-
smo žacali udariti ga crkvenim 
kaznama, dapače i udaljenjem iz 
svećeničkog ili redovničkog stale-
ža.

Ali danas moramo najodluč-
nije prosvjedovati pred Bogom i 
svjetskom javnošću protiv sustav-
nog ubijanja i mučenja nevinih 
hrvatskih katoličkih svećenika 
i vjernika, od kojih je veliki broj 
živio upravo svetim životom, a 
mrzitelji Katoličke Crkve oduzeli 
im život protupravnim odsudama 
osnovanim na fiktivnim krivica-

ma.
Nepri jatel j i 

Kat. Crkve, a 
pristaše materi-
jalističkog ko-
munizma, koji 
je Hrvatski na-

rod plebiscitarno odbio (protivna 
tvrdnja bila bi mistifikacija svjet-
ske javnosti), počeli su i u Hr-
vatskoj domovini istrebljivanjem 
svećenstva i istaknutih najboljih 
vjernika prema svojem svijesnom 
programu. Njihova nepravda vidi 
se već po tome, što oni unaprijed 
optužuju sve biskupe, svećenike i 
redovničke pokrajine, da su »ratni 
zločinci«, a pojedinim nepoćud-
nim osobama podmeću, da su one 
krive zlodjelima, koja su počinjena 
u ovom ili onom kraju. Međutim 
nitko živ u uljudbenom svijetu ne 
će moći odobriti tu unaprijed smi-

Komunistički vođa Josip Broz Tito 
ubrojen je među 10 najvećih zločinaca 
suvremene povijesti.
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šljenu samovoljnu osnovu, niti će 
vjerovati, da bi hrvatski katolički 
biskupi, svećenici, da bi čitave 
crkvene pokrajine uglednih i po 
svem svijetu poznatih i priznatih 
katoličkih redova, muških i žen-
skih, da bi tisuće katoličkih stara-
ca, muževa, žena i djevojaka bili 
»ratni zločinci«, koji su zaslužili, 
da budu poubijani i da im imena 
budu vezana uz pokolje, o kojima 
nisu ni znali. Njihova mučenička 
smrt je trajna optužba onih, koji 
su umorstva i ubojstva učinili 
sredstvom širenja svojih ideja.

Hrvatski katolički biskupi 
voljni su, da svaki pojedini slučaj 
dadu prosuditi i ispitati točno ne 
samo od stranih crkvenih pred-
stavnika nego i međunarodnih 
svjetovnih po-
vjerenstava, pa 
se i na taj način 
može ustanovi-
ti, da je optužba 
radi »ratnih zlo-
činstava« samo 
izlika i sredstvo 
za istrebljenje 
onih ljudi, koji 
su po računu komunizma zapreka 
ostvarivanju njegovoga stranač-
kog programa.

Radi toga će hrvatski katolič-
ki biskupi imenovati posebni od-
bor, koji će sve slučajeve ispitati, 
prikupiti sva dokazala, koja će se 
moći objektivnom međunarod-
nom predstavništvu, kad god za-
želi, predložiti, da se vidi na kojoj 
strani je istina i da se vidi, kako je 
laž postala sredstvom jedne ideo-
logije, koja se bori za gospodstvo 
svijeta, makar je upravo iščezava-
juća manjina u čitavom svijetu, a 
u katoličkoj Hrvatskoj ne pred-
stavlja, možemo reći, nikoga.

Naglašavajući suverenost Ka-
toličke Crkve u duhovnim pi-
tanjima, priznajemo i svjetovnu 

suverenost, pa kao što mi nosi-
mo odgovornost za upravljanje 
Crkvom, tako i svjetovne oblasti 
odgovaraju za djelovanje na svom 
području. Hrvat-
ski su katolički 
svećenici i vjerni-
ci imali po nau-
čavanju Crkve da 
daju uvijek Bogu 
Božje, a Hrvat-
skom narodu, što je njegovo. Po-
vijest svjedoči, da Hrvatski narod 
kroz cijelu svoju tisuću tristogo-
dišnju prošlost nije nikada prestao 
plebiscitarno naglašavati, da se ne 
odriče svoga prava na slobodu, i 
nezavisnost, koju on od srca želi i 
svakom drugom narodu. A kad je 
u drugom svjetskom ratu ta misao 

još jače naglaše-
na i oživotvorena 
u vlastitoj drža-
vi, hrvatski su 
katolički biskupi 
poštivali volju 
Hrvatskoga na-
roda. Nitko pre-
ma tome nema 
prava optuživati 

bilo kojega građanina Hrvatske 
države, pa ni hrvatske biskupe za 
to što poštivaju tu neodstupnu 
volju Hrvatskoga naroda, kad on 
na to ima pravo i po Božjem i po 
ljudskim zakonima.

Hrvatski katolički biskupi 
su sa svoje strane učinili sve, što 
je bilo u njihovoj moći, da se u 
Hrvatskoj državi svuda provede 
prava zakonitost prema načelu: 
Iustitia fundamentum regnorum; 
zakonitost prema svima, bez ob-
zira na rasu, narodnost, vjeru ili 
stalež.

Predragi vjernici!
Ulazimo u Veliki Tjedan, spo-

men muke Gospodina našega 
Isusa Krista. I čitavo čovječan-
stvo proživljava danas svoj Veliki 

Tjedan. Kakve nas misli u tom 
Velikom Tjednu moraju obuzi-
mati, uči nas Vječna Istina i Lju-
bav: Božanski Spasitelj Isus Krist. 

Onima, koji su 
Ga razapeli na 
križ svojim laž-
nim optužbama, 
odgovorio je sa 
križa na Veli-
ki Petak: »Oče, 

oprosti, jer ne znaju, što čine«. 
Znamo, da danas krvare tisuće hr-
vatskih srdaca. Pa ipak moramo, 
da doviknemo danas svima tima 
ranjenim srcima: »Tko želi biti 
učenik Kristov, taj se mora ravna-
ti njegovim duhom. A duh njegov 
progovara kroz prava ljudska srca 
isto, što je rekao na križu svojim 
neprijateljima: „Oče oprosti im, 
jer ne znaju, što čine.“«

Na koncu Vas, kao Vaši du-
hovni pastiri pozivljemo, da izbje-
gavajući najpomnije sve, što nije u 
skladu sa zakonom Božjim, puni 
pouzdanja u Božje Milosrđe i 
Božju Providnost ustrajete vjerno 
uz Sv. Crkvu, dok Gospodin stiša 
ovu strašnu oluju u svijetu i udije-
li čitavom čovječanstvu i našemu 
ispaćenom narodu svoj sveti mir. 
Neka Vas sve blagoslovi Svemo-
gući Bog Otac Sin i Duh Sveti. Za 
poslovni odbor Predsjedništva za 
Bisk. Konferenciju:

U Zagrebu, dne 24. ožujka 1945.

dr. Alojzije Stepinac, ndb. zgbčki i 
predsj. bisk. Konferencije

dr. Ivan Šarić, ndb. vrh bosanski
fra Jozo Garić, biskup banjalučki

dr. Antun Akšamović, biskup i apost. 
administrator đakovački

dr. Janko Šimrak, biskup križevački 

Preneseno iz knjige: Lucijan Kor-
dić, Mučeništvo Crkve u Hrvatskoj, Ziral, 
Chicago, 1988., str. 58. – 62. �




